

# 港城书店出现“拍书族”

## 律师:书店有权制止



这位仁兄拍得专注,连记者在后面拍他都不觉察

“咔嚓”一声,昨日记者在新华书店购书时听到了拍照的声音,抬头看去,只见一名读者左手拿书,右手拿着相机,对着图书拍个不停。在拍照过程中,被书店工作人员发现并制止。随后记者以读者的身份与这名拍照女子聊了起来,这名女子告诉记者,她就想看书中的几页内容,要是花上几十块钱买书,就不划算了。而书店工作人员表示,这种情况已经不是第一次发生了,他们在管理上也很有无奈。

随后记者在新华书店其他楼层中也发现了几位这样的“拍书族”,在二楼科技部,市民杜先生正用手机对一本养生保健类图书进行拍照。他告诉记者,以前都是来书店抄书,拿着笔和本,在书店一坐一天,书抄完了,胳膊也累得不轻。“后来我看别人有拿相机拍照的,于是我就用手机将书中的内容拍下来,省时省力。”

## 拍书者:买书贵 抄书累 拍书最实惠

拍照的女子表示,她是一个发型设计师,由于工作关系,要经常观察新的发型,而书店里这样的书籍特别多,所以过来看看。“这本书定价30元,而里面只有几页内容对我有用,另外几本书中也是只有几页合适的,要是把这些书都买下来,就要100多元,不太划算。”这名女子告诉记者,像这样的图书,更新换代特别快,没有保存价值,拍照是最好的办法。

## 书店:难管理 很无奈 屡禁屡不止

尽管拍书给读者带来了方便,但是书店对此却很无奈。“虽然不好管理,但也比撕书和抄书强多了。”新华书店工作人员说,“读者拍书是表示对知识的渴望,以前有人直接将感兴趣的几页撕掉,整本书都卖不了。而抄书的一抄就是一天,等他们抄完了,书也变旧了。”虽然拍书相比撕书和抄书较文明一些,但书店也认为,毕竟书店和图书馆性质不一样,拍书的人多了,买书的人就少了,书店的销售肯定会受到影响。工作人员表示,在书店楼下大门和各个明显的

地方都有禁止拍照的牌子,可书店这么大,读者找个角落拍照,他们也看不见,就算发现了,有的读者会换个看不见的地方继续拍。

记者了解到,“拍书族”最喜欢拍的书籍是家庭装修、美容美发、名家字画和广告设计类图书。原因是这些书籍淘汰速度比较快,一本新书上架后几个月就跟不上形势了。再就是这几类图书装帧精美,印刷质量高,同时价格也相对昂贵,所以才会引来读者“只拍不买”。

## 律师:支持书店加强保护

在书店里能不能拍书?同济律师事务所律师的聂律师认为,书店有权制止读者拍照,并加强对书籍的保护。

《中华人民共和国著作权法》第二十条第一款规定:为个人学习、研究或者欣赏,使用他人已经发表的作品,可以不经过著作权人许可,不向其支付报酬。只要不用作商业用途或者扩大其使用范围的,读者拍摄图书并不违法。聂律师表示,在读者拍照时,书店无法判断其拍照的用途,但并不意味读者就可以随意地在书店拍书。若在书店内大量拍摄图书内容,肯定会对书店的销售造成影响,是对出版社和书店利益的不正当侵害。

因此,他建议书店加强图书保护意识,对拍书等行为进行有效的监管,若发现拍书行为,书店有权制止。

YMG记者 武峻平 摄影报道



## “宝马”召回问题车辆 烟台车主可免费维修

本报讯(YMG记者 高少帅)16日,有媒体报道,宝马公司将从10月20日起召回在中国市场上的部分宝马5、6、7系轿车及劳斯莱斯幻影轿车。那烟台的宝马车辆如何召回,不在烟台购买的车辆是否可以在烟台维护?就此问题,昨日记者采访了宝马汽车在烟威地区的总代理。

一位负责售后服务工作的何女士表示,公司可以对售出的宝马车辆进行召回维护。至于烟台有多少辆车涉及,何女士表示:“在烟台销售的宝马并不多,目前只有两三位车主来咨询。”

据了解,此次宝马公司召回车辆的范围包括生产日期为2001年12月14日到2009年11月23日之间的进口BMW5系、6系、7系轿车。对此,何女士表示,并不是所有这些年代内生产的宝马车辆都召回,比如宝马730、740等型号不在此次召回范围。“车主可以告知车牌号,工作人员将车牌号输入内部系统进行查看是否在召回范围。”

此次宝马公司召回的原因是由于车辆的刹车助力器可能会受到真空泵内润滑油的污染,因而刹车助力功能可能受到影响。在极端情况下,车辆可能会失去刹车助力功能,或可能导致车辆制动性能下降。但是机械刹车系统一直在起作用并满足国家标准的技术要求,车速仍然可以降低并最终停止车辆。

对于这种维护问题,维修时间多长,维护费用如何呢?对此,何女士表示,对存在缺陷的车辆,将由公司负责更换改进后的真空管路,需要1个小时左右的维修时间;如在检查中发现真空管连接真空助力器的一侧存在润滑油,则需要更换真空助力器和制动主缸,约需要4个小时左右。至于召回维护费用,何女士表示:“此次召回是完全免费的。”

另据介绍,全国范围内购买的宝马车都可在烟台的公司进行维护。



## 快来挑战“南瓜灯DIY”

本报讯(YMG记者 董方义 实习记者 王少萍)万圣节即将来临之际,本报与百盛购物中心携手推出“烟台首届儿童南瓜灯DIY大赛”的消息触动了烟台孩子们的好奇心,南瓜灯赛成了小朋友们近日最热门的谈资。但很多小朋友流露出不知怎么做南瓜灯的担忧,活动组织方介绍,别担心,只要根据你的想像和喜好,就能做出对自己来说最可爱、最搞怪、最好玩的甚至最恐怖的南瓜灯。

做南瓜灯必须要有有的南瓜、蜡烛,晚报和百盛的叔叔阿姨已经准备好了,其他的如雕刻用的刻刀、装饰及道具就需要小朋友们自己动脑筋了。你的南瓜灯是笑,是哭,是戴眼镜还是叼烟斗,全靠你的想像了……比赛分幼儿组和少儿组,幼儿组的小朋友可与爸爸妈妈或者好朋友一起来完成;少儿组的小朋友,希望你们能尽量自己动手完成南瓜灯。

本次大赛旨在开发儿童创意、激发灵感、发挥想像力及提高动手操作能力,让孩子们在动手体验中享受快乐童年。纯公益,零收费。凡年龄在5—15周岁的孩子均可报名参加。小朋友可以到百盛购物中心4F总服务台报名,也可以电话报名:6293311、6293312。狂欢夜节目及主持人征集热线:6631376 6631375,节目以现代歌舞为主。(更多事宜请关注本报连续报道。)

## 金价上涨抬高结婚成本

# 市民贺喜用金子代替红包

本报讯(YMG记者 林媛 摄影报道)“好朋友要结婚了,我打算以金首饰代替红包送给他们作为新婚的祝福。”昨天,在市区一家金店,正在首饰柜台挑选项链的市民成女士告诉记者,“这主意不赖吧?不但有创意而且在不断升值哦!”据了解,国庆节后至今,短短8天时间金价每克上涨20元,快速升高的金价不但抬高了新人结婚成本,用千足金饰品代替红包当做新婚礼物也被市民作为一种新的祝福方式流行港城。

## 金价每克上涨20元

“千足金饰品现在每克是370元,而十一假期他们才卖350元。”昨日,想给妈妈庆贺60大寿的杨晓玲去南大街一带看项链的价格,“真惊了我了,这才8天,同一家店每克涨了20块钱。”本想再等等的杨晓玲最后还是买了一条10克的项链,“8天时间让我多花了200元。”

业内人士告诉记者,这次大规模涨价,主要是与近期国际金价的大涨以及黄金周促销有关。“其实在国庆假期前,国际金价已经上涨,但是黄金周期间,各商家几乎都按兵不动没有涨价,节后促销期一过,涨价成为必然。”另外,年底黄金销售旺季

即将到来,黄金价格将有可能持续上涨。

## 金首饰代替红包做礼物

记者在采访中发现,金价的不断上涨,正在悄然影响婚庆传统习惯的改变。

市民成女士告诉记者,自己前不久结婚时,收到一条朋友送的金项链作为结婚礼物,当时只觉着新鲜,如今,眼瞅着黄金价格一路攀升,她才感觉到礼物的可贵,“这礼物可比包一万元的红包有价值多了!”正因如此,成女士打算效仿朋友,以金项链代替红包,“十一期间已经送出去两条了,朋友都对这个创意感到新鲜,而且非常开心。”

采访中,很多市民表示对金首饰代替红包做礼物非常感兴趣,“红包装钱虽然实在,但送个项链或者礼品更让人惊喜。”

## 金价上涨抬高结婚成本

收到金饰作为结婚礼物固然让人高兴,但上涨的金价同时直接抬高了新人的结婚成本。

“我们怎么就没你这样送金子的朋友?”在同一家店挑选首饰的赵小姐听到成



市民在金店选购首饰 申吉忠摄

女士的建议,一边开着玩笑一边告诉记者:“我们从今年3月份就开始准备购买首饰,本来以为金价会降,没想到竟然涨到了300多元,而且好多店都说还会继续涨。”

市民武先生却认为,越涨越要买。他打算为儿子结婚买一对金戒指,5月份时,金价每克还是280元,当时觉得贵没下手,可不到4个月,一对10多克的金戒指价格就上涨了700多元。“买!不买不行了。”